

漳州云霄：直播电商“四个一”工程催热视商经济

本报讯（郭扬） 黄金八月，漳州市云霄县杨桃种植“第一大村”下河村迎来新一波产销高峰，本土新农人主播涌入田野直播间直播带货，用一支小手机演绎助农好故事。

为高效统筹疫情防控和经济社会发展，近年来，云霄县将特色网络直播间搬到现代农业发展第一线，在各乡镇（开发区）试点打造10个“线上直播+线下产业”平台，让抗疫助农、乡村振兴工作融入网红经济浪潮，助力家乡好果子“走出深闺”，带动农户增收致富。

以田野直播间为阵地，非接触式直播销售模式开始在云霄各地蔚然成风。对此，全县进一步整合优势资源，实施直播电商“四个一”工程，在建设一批乡村田野直播间的路上，从人才孵化、基地建设、硬件配套、政策扶持等方面再发力，聚力打造一个直播人才孵化基地、培养一支专业直播团队、培育一批网销新农人，促进数字经济与实体经济互联互通，助推新兴业态与传统业态相辅相成。

趁着视商经济风口再启航，云霄县将工作重心瞄准直播人才孵化基地建设，持续加大专项经费投入，对县融媒体中心数字平台进行改造升级，面向电商初创团队、直播新手等群体免费提供场地设备以及技术培训、政策指导等服务。其间，县融媒体中心健全同渠道采集、多平台分发的县级新闻“中央厨房”，为全县农优特产品网销出城打开宣传新窗口；县农业农村局联动省派科技服务团、科技特派员开设线上科技



群众体验电商新业态，乐享美好生活。 谢勤杰摄



新农人主播走进下河田野直播间直播带货

大讲堂，精准破解本土农优特产品种植、销售难题，以直播讲座的形式授技于农、授艺于农；县工信局牵头组织新农人培训，以“理论+实践”“案例+分析”“需求+解答”等形式，全方位提升直播电商从业者职业素养和引流变现技能。

随着直播人才孵化基地日渐完善，县域电商直播人才培养工作也同步驶入“快车道”。

各级各部门握指成拳，为本土直播团队、创业青年等群体提供资源对接、品牌打造、人才培训、交流合作等一站式配套服务，聚力培养一支专业直播团队、培育一批网销新农人。一方面，深化厦门大学等高校与本土直播团队的互动，搭建“我知盘中餐”大数据精准助农平台，不定期组织大学生志愿者进村入

企开展助播助农活动，为本土直播团队提供电商创业培训、食品安全把控、产品包装设计、品牌策划以及市场营销推广等方面帮助。另一方面，通过压缩农村物流成本、健全直播电商硬件配套、强化直播技能培训等举措，引导返乡青年、农村宝妈、电商初创团队等群体抱团发展，投身直播电商新蓝海，打造一批接地气、有特色、叫得响的农村主播人设，培育一批懂网络、会直播、擅销售的农村直播达人。

如今，越来越多的云霄农民共享直播电商“四个一”工程政策红利，把手机变成新农具、直播变成新农活、数据变成新农资，推动农优特产品“触网”，足不出户销售自家农产品，把日子过得越来越红火。

开学第一天！

云霄学子元气满满迎接新学期！

本报讯（蔡江龙 汤金梅 冯汪煜 通讯员：许钦毅） 九月开学季。9月1日上午，全县各中小学校的学生迎来了开学的第一天，沉寂了许久的校园，又重回往日的生机与活力。各学校采用多种形式，上好开学第一课。

早上八点，在元光小学，学生们在家长的陪同下陆续来到学校。为确保学生安全，学校按照疫情防控要求，规范、有序组织学生和家长入校报到。

“开学前七天，就对学生以及学生的共同居住人进行行程的管理，确保在七天之前到达学校的所在地，并对相关人员的出行进行管理。开学之后，从1日到3日进行一次全员的核酸检测，两周内不进行聚集性活动。”元光小学校长李碧辉介绍。

开学第一天，老师们围绕安全教育、疫情防控、爱国主义教育等主题，给孩子们上好开学第一课。让学生们掌握了必要的自我保护技能，进一步增强了学生的保护和自我防范意识，帮助他们扣好人生“第一



上好开学第一课

粒扣子”。此外，为了让一年级新生更好地度过新生入学适应期，元光小学还围绕新生开展心理辅导和心理建设，帮助孩子们尽快融入新学期的学习和生活。

“新学期开始，作为低年级新生的班主任，我想给孩子们一些建议：第一个，要养成早睡早起的习惯，更好地适应小学生活；第二，在双减背景的情况下，家长把孩子交到我们手上，我们会从思想上、行为上更好地去引导孩子，让孩子更好地适应小学生活。”元光小学老师陈皇华说道。

开学第一天，一场军训成果汇演在云霄一中分校举行，六百多名学生以嘹亮的口号、昂扬的精神面貌，列队经过主席台，接受检阅，展示军训成果。在为期4天的军训中，教官们言传身教，认真指导。孩子们则在训练中展现出了新时代青少年的毅力和坚持。

“通过军训磨砺他们的意志，培养他们吃苦耐劳的精神，团结合作的精神，服从纪律、遵守规矩的品质，把军训中学到的精神品质转化到学习中去，以更好地适应七年级新生的生活。”云霄一中分校副校长官丽萍介绍。

在开学前一天，云霄法院联合县妇联、下河乡坡兜村委会开展“以案释法”进“畲村”活动，给学生们上好开学第一课，把好新学年的第一关。

课堂上，云霄法院“法大姐”用通俗易懂的语言剖析身边案例，结合中小学生的特点，通过未成年人案件中出现的校园欺凌、打架斗殴、寻衅滋事等案例，以案释法。“法大姐”还围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进



“以案释法”进“畲村”活动现场

法》对学生们和家长们进行指导，进一步增强广大学生和家长的法治意识，切实筑牢学生的法治“安全线”和“防火墙”。

“在开学之前学习的这些法律知识，都很有用，老师们讲得很好。以后我会做一个遵纪守法，认真学习的好学生。”学生钟梓妍表示。

“学到这个法律知识，很好，让孩子懂得如何保护自己，让我们大人更好地督促孩子，学法知法懂法用法，如何更好地保护自己。”家长黄素玉说。

云霄法院将与时俱进，不断探索普法宣传新模式，努力营造人人懂法，人人守法的良好社会风气，以司法赋能守护未成年人健康成长。“我们用以案说法的方式，给大家上了开学第一课，主要目的是教育未成年人，懂得用法律的武器保护自己，同时也要懂得遵纪守法。另一方面是为了督促家长履行家庭教育责任，未来，云霄法院将不断探索普法宣传的新模式，司法赋能，守护祖国的未来健康成长。”云霄法院民一庭副庭长吴素芬表示。

精神文明建设

云霄县实验小学：对话建设者 让文明滋养生命

本报讯（文明在漳州） 云霄实验小学创办于1925年，解放后更名“云霄第一中心小学”，1955年正式改校名为“云霄县实验小学”，至今已有90多年办学历史。2011年，新校区迁移到绿树婆娑的漳江之畔，自然环境优美，文化积淀深厚。学校连续六届荣获“福建省文明学校”称号，蝉联两届“福建省文明校园”，2021年被推荐为“创建全国文明校园先进单位”。学校依托本土红色文化“向东渠精神”，传承红色基因，培育不怕吃苦、勇于担当、开拓创新的新时代好少年。

拓宽教育渠道，学习“向东渠精神”。通过“红领巾对话建设者”、参观向东渠纪念馆、红领巾小分

队实地考察向东渠、争当向东渠小小讲解员等活动的开展，涵泳“向东渠精神”，汲取精神滋养，造就新时代新担当新作为的少先队员。营造“时时受教育，处处受感染”的德育环境，开辟了“红领巾书虫”开放式书吧、“红领巾之家”等红色教育主阵地，校园外围墙师生共同绘制完成的百米文化长廊“墙上说文明，画中品道德”获得福建省校园墙体文化一等奖。

践行“向东渠精神”，促进生命拔节生长。树立先锋典型，在志愿劳动服务中践行精神。学校积极开展红领巾先锋中队争创活动，“张高谦先锋中队”被评为全国优秀中队。先后成立护绿、劝导、保洁督

查志愿服务小分队，开展各种形式的志愿者活动，让学生成为“向东渠精神”的践行者。因地制宜，开发“淘源耕种园”实践基地。班级认领绿植或责任田，进行田间管理，体验劳动生活，弘扬劳模精神、工匠精神。学校《“五育并举”劳动教育实践特色项目》入选福建省第三批中小学劳动教育实践特色项目。为学生搭建发挥特长、施展才华的平台，组建了60多个社团，社团活动已进入了常态化、课程化，培养了一大批各方面出色的人才，收获了累累硕果，近三年来200多人次在省市级各类比赛中获奖。